

专题一 2018 考研复试基础问题

1. 考研初试分数线什么时候公布？

考研初试成绩一般在 2 月份中旬可进行查询，国家分数线通常在每年的三月中上旬公布，最晚不会超过三月底，34 所院校复试分数线公布时间会比国家线提前一些，一般在 3 月初陆续公布。因此考生要在年前就开始准备复试，尤其目标是 34 所院校的考生们更要提前做好自己的备考规划。

2. 是否过线就能参加复试？

达到国家分数线后，各大高校会根据招生比例安排复试，大部分会采取差额复试，比例在 1:1.2 至 1:1.5 之间，甚至更高，具体差额比例，考生需要在学校官网上公布的研究生复试招生简章中进行查询。

所谓差额复试，举个例子：一个专业需要招收 10 名研究生，差额比例如果是 1:1.2，那么将会有 12 个考生进入复试。所以如果一位考生过了国家线或者院校线，但排名没有进入前 12 名，还是没有参加复试的资格。因此不是过线就能参加复试，考生还需要结合复试比例、排名等情况进行综合分析，不要一味只关注是否过线。

3. 考研复试一般持续多长时间？

大部分学校的考研复试会在 2-3 天内完成，但复试成绩的公布会有所不同，有些院校的复试是当场公布成绩，有些则是在一个星期后的网站公布，还有些会电话通知考生，具体情况根据学校而定，录取通知书会在 5-7 月份陆续发放到同学们手中。

4. 复试考试一般持续多长时间？成绩何时公布？

34 所自主划线院校会根据各院校的情况自行安排考试时间，一般在公布分数线后两周左右组织复试。除去 34 所院校，大部分院校都会在国家分数线出来后，大概两周到一个月左右的时间安排考试。

5. 我该何时准备考研复试？

俗话说“早起的鸟儿有虫吃”，希望考生们都能做早起鸟，无论目标院校是 34 所高校还是其他的高校，都要尽早的开始进行准备。无论初试成绩是否出彩，复试才是最终决定能否迈入理想院校的关键点。高分的同学可能面临着被赶超，低分同学也有逆袭的可能，处于中间位置的同学也要稳住自己的排名。因此提早准备复试，胜算才能更大。

文都教育考研复试研究中心提醒各位考生，在初试结束之后，就可以根据往年复试招生简章中考核的内容进行备考。切勿等到成绩和分数线出来后再去准备，否则会手忙脚乱，压力剧增，结果也不一定很美好。